

河一线力阻援敌，攻克五原前不得放过敌援军。各部均于3月15日开始隐蔽行动，19日到达各自攻击准备位置，20日开始总攻，届时总指挥部前移五原附近以西地区。

新31师师长孙兰峰为攻城总指挥，与新32师同时奇袭五原新旧两城。攻新城的突击队于20日秘密向五原运动，他们渡过义和渠，黄昏时行至距城数里的十大股庙附近，尖兵排捕捉住伪蒙军一名，得到敌人口令。突击队又分成若干小队，乘暮色齐头并进。尖兵排到达五原东城门口时，见有2名日兵和4名伪军站岗，敌人喊问口令，尖兵应答口令走到跟前，刺死2名日兵，活捉了伪军，当即占领城市。

各小队像一把把钢刀插入城内，犹如神兵从天而降，顿时枪声大作，手掷弹轰鸣。酣睡中的敌人，仓皇应战。激战至深夜，天主堂、耶稣堂、五原小学、皮毛作坊、直鲁豫会馆以及敌人粮食库、弹药库等重要据点先后被我军占领。天破晓，敌机飞临上空盘旋，敌机分辨不清，未敢大量投弹，丢下一些炸弹却炸了敌守备队。

此时，义和渠以东地区日伪军大部被歼，残敌纷纷逃到伪军王英司令部和日本特务机关，凭借其坚固工事和优势装备负隅顽抗，死守待援。虽经反复冲杀，由晨至午也未攻克。傅作义将军闻报后，即令新31师预备队驰援突击队，务必于敌援

到达前，攻占敌司令部，并肃清残敌。21日晚，炮兵连长杨耀康，趋夜色笼罩，在距敌100多米的义和渠西岸，利用坝坡遮掩，安置炮位。王雷震副师长命围攻之各部队在围墙东南方向佯攻，以转移敌注意力。午夜，信号升空，立即开炮，敌司令部周围火光冲天，墙倒屋塌，连长孙英年首先率尖刀连在尘雾飞扬中，迅猛突入，敌兵大乱，四处逃避。此时，孙兰峰率领新31师主力赶来。炮火摧毁敌人堡垒后，各部乘势冲进围墙。3月22日，五原新城全部收复。

新32师师长袁庆荣在3月20日深夜进攻五原旧城时负伤，营长赵寿江及连长张步清阵亡，营长杨廷璧臂膀骨折，赵寿江营仅余官兵7名，仍奋战到底，战况极为惨烈。20日晚，五原城内突击队打响的同时，301王建业团，即将据守城外围的梅令庙蒙古骑兵聚而歼之。接到增援命令，立即奔向旧城。守敌见我援兵到来，接战不久，即行溃散。3月21日下午，五原旧城全部收复。

在五原攻城的同时，101师师长董其武指挥的乌加河打援部队，迎着敌伪陆空军的联合攻击和猛烈轰炸，消灭了乌加河守桥之敌，破坏焚烧了敌人赖以通过汽车、坦克的三座大木桥。新六旅炸开乌拉壕大堤，滔滔浊流淹没了交通道路。阻滞了日伪援军数百辆汽车于乌加河北岸，为攻克五原，歼灭顽敌创造了宝贵的条件。